

# 山歌越古今 唱响“国际范”

## ——“三姐在柳州”系列报道之山歌唱出新舞台

〇〇全媒体记者 韦斯敏

在柳州这片土地之上，歌声像山川大地一样古老。

千百年来，一代代唱歌人把不同流派、不同腔调、不同语言的山歌，从火塘唱到村口，从乡间唱到都市，从歌圩唱到世界……

### 异域同声传山歌

在不久前我市举办的2025中国·柳州“鱼峰歌圩”系列活动中，歌仙刘三姐文化展示中心迎来了一名远道而来的客人。

新西兰90后音乐创作人Levi Patel（中文名“林外”）慕名而来，他一边听着工作人员的介绍，一边开启直播。兴之所至，他还学起了山歌唱唱。

“唱山歌，这边唱来那边和，山歌好比春江水，不怕滩险弯又多，弯又多……”尽管林外的中文发音有些生涩，但在直播间的评论区里不断地冒出点赞的大拇指。

林外说，他通过一场沉浸式的广西三月三之旅，深度体验了广西山歌的魅力，接下来他打算把广西的山水人文融入创作，用音乐架起跨文化交流的桥梁。

从柳州走向世界，山歌文化正在成为中外文化交流的桥梁。

在2025中国·柳州“鱼峰歌圩”全国山歌邀请赛中，柳州城市职业学院留学生、来自老挝的罗嘉春带来了一首《因为爱》，这是他第二次参加这项比赛。该校国际教育学院教师表示，学校鼓励学生参与这类具有地方特色的活动，希望他们能感受到特色文化，更好地融入留学生活。

来自印尼、就读于柳州城市职业学院的留学生郭锦玲，每当说起山歌，她立即想起初到柳州时听到的《只有山歌敬亲人》，悠扬的旋律让身处异国他乡的她备感亲切。“我对广西的民歌很感兴趣，计划着多了解、多学

习。”郭锦玲说。

### 穿越时空成经典

山歌走出国门，由来已久。

柳州于1959年3月率先创演彩调剧《刘三姐》。1960年，由傅锦华担纲主角的广西民间歌舞剧《刘三姐》晋京演出，门票一票难求。

随后，在此基础上创作的电影《刘三姐》剧本，由长春电影制片厂于1961年摄制完成，诞生了电影《刘三姐》。该片一经公映，迅速风靡海内外。仅在新加坡，该片就创造了连续两次各上映120天的放映纪录。马来西亚还将其评为“世界十佳影片”之一。

彩调剧和电影《刘三姐》及其背后的山歌文化，缘何风靡海内外？

广西山歌学会原会长、“刘三姐”文化研究学者覃祥周认为，主要是《刘三姐》里“山美、水美、人美、歌美”：其音

乐旋律大量采用广西的地方山歌元素改编而成，符合大众的审美习惯；广西山清水秀，景色迷人；歌词平仄有韵律，“赋比兴”创作手法生动形象又逗趣。

“因此，《刘三姐》具有强大的文化基因、旺盛的生命活力、深厚的群众基础，从而超越民族，穿越国界，甚至穿越时空。”覃祥周说。

### “云上歌圩”谱新篇

如今，鱼峰山下迎来了一拨又一拨架起手机直播对歌的年轻山歌手。他们用充满朝气的嗓音，将歌声唱到观众的心坎里，也叩开了更多网友的心扉。通过网络直播，“鱼峰歌圩”迅速形成“唱歌不搭台，对歌不见面”的“云上歌圩”。

“我是融水山三妹，长得不瘦也不肥。走过池塘鱼摆尾，走过山边蜜蜂追。”在鱼峰公园歌仙广场，苗族女孩韦莉

莉一如往常，身穿民族服装，直播唱山歌。她在短视频平台上名叫“山三妹”，拥有130多万粉丝。

山三妹曾与外籍留学生进行柳州山歌与印尼民歌的教学互唱，大展民族文化魅力，尽炫本土民族风。她说：“能够接触到其他国家的民族歌曲，我感到很开心。把我们的山歌文化和旅游景点介绍编进歌词里，教外国留学生学唱山歌，大家互相交流、互相学习，我觉得就是把柳州山歌带到各个国家。”

山歌越古今，时而高亢，时而悠长。

一首首山歌，自泥土中生长，被千万百姓在劳动中传唱，在山水间回荡，奔向远方，走向世界。

心之所向  
美在广西

## 柳州生态“好物”亮相南宁

# 产品丰富 引人瞩目



活动现场，柳州生态“好物”受关注。（市生态环境局供图）

4月4日至5日，“生态广西宜居康养”主题展示活动在南宁举行。活动现场，来自柳州的各类生态“好物”集中亮相，既展现了我市环境治理成果，也为本土绿色产品推广搭建了桥梁。

“这个果脯酸甜可口，我想买点回去！”现场，融安金桔制成的果脯吸引不少观众前来品尝。展台上，柳江莲藕、灵芝酒、紫黑香糯等由柳州好山好水孕育出的“生态美味”，同样获得了观众的青睐。

展厅内，五菱宏光MINIEV

概念车模型、柳工挖掘机模型，彰显柳州绿色制造的魅力；众多家装爱好者为融安香杉板材驻足；“废水变肥水”的水肥一体化智能处理系统，向观众展示了农村生活污水“变废为宝”的过程，以及生态产业化、产业生态化的生态价值转化路径……柳州生态与工业共生共融的鲜活例子呈现在观众眼前。

此外，现场还有金嗓子、两面针、花红药业等老牌“柳字号”产品展出。

接下来，我市将持续挖掘

生态产业链潜力，推动生态优势与健康产业深度融合，让市民和投资者享有更多“看得见、摸得着”的绿色福祉，助力“绿水青山”转化为“金山银山”。（刘心蕊 黄柳欣）



## 香桥公园等景点将免费开放

开放时间：4月12日至13日

〇〇全媒体记者 张捷

晚报讯 昨日，记者采访获悉，鹿寨县中渡镇所有景区将于4月12日至13日面向公众免费开放，届时群众可前往体验文化旅游盛宴。

在这两天，游客可前往鹿寨香桥岩溶国家地质公园，欣赏溶洞、地下河、天生桥、天坑等独特的喀斯特地貌景观，感受大自然的鬼斧神工，还能走进鹿鸣谷，与梅花鹿等小动物欢乐互动，随后流连于秀丽的自然风光之中。此外，中渡古镇内10多处明清古建筑群，如古炮楼、粤东会馆等，也将向游客敞开大门，让游客领略千年古镇的韵味。

不仅如此，4月12日晚的嘉年华活动和“鹿商节”，将为游客带来一场文化与商业交融的双重盛宴。游客在感受中渡镇深厚文化底蕴的同时，还能品尝寨沙头菜、鹿寨蜜橙等当地土特产。

中渡镇副镇长张邦强介绍，中渡镇依托丰富的旅游资源，积极发展乡村旅游，近年来年均接待游客200多万人次，乡村旅游年均收入达20多亿元。此次景区免费开放，不仅为游客出游提供了便利，也有望吸引更多人来旅游消费，进一步带动当地餐饮、民宿、游乐等特色产业的发展。中渡镇正通过“文化+旅游”的模式，为县域经济发展注入新动力。



中渡镇景区。